
专题 1.3 绝对值的综合运用

【例题精讲】

【例1】已知 | 1 | 9a - = ， | 2 | 6b + = ，且 0a b+ < ，求 a b- 的值．

【例2】阅读下列材料并解决有关问题：我们知道
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所以当 0x > 时， 1
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= = ；当 0x < 时， 1
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-

．现在我们可以用这个结论来解决

下面问题：

（1）已知 a，b 是有理数，当 0ab ¹ 时，
| | | |
a b
a b

+ =         ；

（2）已知 a，b ， c 是有理数，当 0abc ¹ 时，
| | | | | |
a b c
a b c

+ + =         ；

（ 3 ） 已 知 a， b ， c 是 有 理 数 ， 0a b c+ + = ， 0abc < ， 则

| | | | | |
b c a c a b

a b c
+ + +

+ + =         ．



【例3】同学们都知道： | 5 ( 2) |- - 表示 5 与 2- 之差的绝对值，实际上也可理解为 5 与 2- 两

数在数轴上所对应的两点之间的距离．请你借助数轴进行以下探索：

（1）数轴上表示 5 与 2- 两点之间的距离是        ，

（2）数轴上表示 x 与 2 的两点之间的距离可以表示为        ．

（3）如果 | 2 | 5x - = ，则 x =         ．

（4）同理 | 3 | | 1|x x+ + - 表示数轴上有理数 x 所对应的点到 3- 和 1 所对应的点的距离之和，

请你找出所有符合条件的整数 x ，使得 | 3 | | 1| 4x x+ + - = ，这样的整数是        ．

（5）由以上探索猜想对于任何有理数 x ， | 3 | | 6 |x x- + - 是否有最小值？如果有，直接写出

最小值；如果没有，说明理由．

【题组训练】

1．若 | 3 | | 5 | 0x y+ + - = ，那么 x y+ 的值是多少？



2．已知： | | 5a = ， | 1 | 8b - = ，且 0a b- < ，求 a b+ 的值．

3．若 0a > ，
| |a
a

=         ；若 0a < ，
| |
a
a

=         ；

①若 0
| | | |
a b
a b

+ = ，则
| |ab

ab
=

-
        ；

②若 0abc < ，则
| | | | | |
a b c
a b c

+ + =         ．

4．若 | 2 1| | 2 | 0a a b- + + = ，且 2( 1) 0c + = ，求 2 3 5( )c a b× - 的值．



5．已知 | 2 |ab - 与 | 2 |b - 互为相反数，求
1 2 3
1 2 3

b b b
a a a

+ + +
- +

+ - +
的值．

6．已知 | 3 |a + 与 | 4 |b - 互为相反数，求式子 2 2a b+ 的值．

7．已知 | 2 |x + 与 | 4 |y - 互为相反数，求 3x y+ - 的值．



8．若 | 2 | 2 | 3 | 3 | 5 | 0x y z- + + + - = ．

计算：（1） x ， y ， z 的值．

（2）求 | | | | | |x y z+ - 的值．

9．计算：已知
2| |
3

x = ，
1| |
2

y = ，且 0x y< < ，求 6 ( )x y¸ - 的值．

10．在解决数学问题的过程中，我们常用到“分类讨论”的数学思想，下面是运用分类讨论的

数学思想解决问题的过程，请仔细阅读，并解答题目后提出的（探究）．

（提出问题）两个有理数 a、b 满足 a、b 同号，求
| | | |a b
a b

+ 的值．

解：①若 a、b 都是正数，即 0a > ， 0b > ， | |a a= ， | |b b= ，则
| | | | 1 1 2a b a b
a b a b

+ = + = + = ；

② 若 a、 b 都 是 负 数 ， 即 0a < ， 0b < ， 有 | |a a= - ， | |b b= - ， 则

| | | | ( 1) ( 1) 2a b a b
a b a b

- -
+ = + = - + - = - ，



所以
| | | |a b
a b

+ 的值为 2 或 2- ．

（探究）请根据上面的解题思路解答下面的问题：

（1）两个有理数 a、b 满足 a、b 异号，求
| | | |a b
a b

+ 的值；

（2）已知 | | 3a = ， | | 2b = ， | | 1c = ，且 a b c< < ，求 a b c+ + 的值．

11．同学们都知道 | 5 ( 2) |- - 表示 5 与 ( 2)- 之差的绝对值，也可理解为 5 与 2- 两数在数轴上

所对的两点之间的距离，试探索：

（1）求 | 5 ( 2) |- - =         ．

（2）找出所有符合条件的整数 x ，使得 | 5 | | 2 | 7x x+ + - = 成立的整数是        ．

（3）由以上探索猜想，对于任何有理数 x ， | 3 | | 6 |x x- + - 是否有最小值？如果有，写出最

小值；如果没有，说明理由．



12．已知 | | 3a = ， | | 5b = ，且 a b> ，求 2b a- 的值．

13．已知 | | 3x = ， | | 7y = ．

（1）若 x y< ，求 x y+ 的值；

（2）若 0xy < ，求 x y- 的值．

14．阅读下列材料完成相关问题：已知 a，b 、 c 是有理数

（1）当 0ab > ， 0a b+ < 时，求
| | | |
a b
a b

+ 的值；

（2）当 0abc ¹ 时，求
| | | | | |
a b c
a b c

+ + 的值；

（3）当 0a b c+ + = ， 0abc < ，
| | | | | |

b c a c a b
a b c
+ + +

+ - 的值．



15．结合数轴与绝对值的知识回答下列问题：

（1）数轴上表示 4 和 1 的两点之间的距离是        ；表示 3- 和 2 两点之间的距离

是        ；一般地，数轴上表示数m 和数 n的两点之间的距离等于 | |m n- ．如果表示

数 a和 1- 的两点之间的距离是 3，那么 a =         ．

（2）若数轴上表示数 a的点位于 4- 与 2 之间，则 | 4 | | 2 |a a+ + - 的值为        ；

（3）利用数轴找出所有符合条件的整数点 x ，使得 | 2 | | 5 | 7x x+ + - = ，这些点表示的数的

和是        ．

（4）当 a =         时， | 3 | | 1| | 4 |a a a+ + - + - 的值最小，最小值是        ．

16．结合数轴与绝对值的知识回答下列问题：

（1）数轴上表示 4 和 1 的两点之间的距离是        ；表示 3- 和 2 两点之间的距离

是        ；一般地，数轴上表示数m 和数 n的两点之间的距离等于 | |m n- ．

（2）如果 | 1 | 3x + = ，那么 x =         ；

（3）若 | 3 | 2a - = ， | 2 | 1b + = ，且数 a、b 在数轴上表示的数分别是点 A、点 B ，则 A、 B

两点间的最大距离是        ，最小距离是        ．

（4）若数轴上表示数 a的点位于 4- 与 2 之间，则 | 4 | | 2 |a a+ + - =         ．



17．数学实验室：

点 A、 B 在数轴上分别表示有理数 a、b ， A、 B 两点之间的距离表示为 AB ，在数轴上 A、

B 两点之间的距离 | |AB a b= - ．

利用数形结合思想回答下列问题：

①数轴上表示 2 和 5 两点之间的距离是        ，数轴上表示 1 和 3- 的两点之间的距离

是        ．

②数轴上表示 x 和 2- 的两点之间的距离表示为        ．数轴上表示 x 和 5 的两点之间的

距离表示为        ．

③若 x 表示一个有理数，则 | 1 | | 3 |x x- + + 的最小值 =         ．

④若 x 表示一个有理数，且 | 3 | | 2 | 5x x+ + - = ，则满足条件的所有整数 x 的是        ．

⑤若 x 表示一个有理数，当 x 为         ，式子 | 2 | | 3 | | 5 |x x x+ + - + - 有最小值

为        ．

18．已知 | 1 | 9a - = ， | 2 | 6b + = ，且 0a b+ < ，求 a b- 的值．



19．若 | 2 | 5a - = ， | | 9b = 且 | | 0a b a b+ + + = ，试求 a b- 的值．

20．若 | | 5a = ， | | 2b = ，且 a b< ，求 a b- 的值．

21．阅读下列材料并解决有关问题：我们知道
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，

所以当 0x > 时， 1
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= = ；当 0x < 时， 1
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．现在我们可以用这个结论来解决

下面问题：

（1）已知 a，b 是有理数，当 0ab ¹ 时，
| | | |
a b
a b

+ =         ；

（2）已知 a，b ， c 是有理数，当 0abc ¹ 时，
| | | | | |
a b c
a b c

+ + =         ；

（ 3 ） 已 知 a， b ， c 是 有 理 数 ， 0a b c+ + = ， 0abc < ， 则

| | | | | |
b c a c a b

a b c
+ + +

+ + =         ．
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